



[首页](#)
[本所概况](#)
[现场传真](#)
[学术动态](#)
[学术研究](#)
[创新专栏](#)
[重大课题](#)
[学术资料](#)
[考古人物](#)
[考古园地](#)
[考古论坛](#)
[内网入口](#)

2017年1月10日 13:57 星期二 农历丙申年(猴) 腊月十三 未时

站内搜索:

信息反馈

当前位置: [首页](#) [现场传真](#)

[现场传真](#)

河南洛阳伊川考古发掘一座高规格墓葬

发布时间: 2016-12-08 文章出处: 洛阳晚报 作者: 李燕锋 潘立阁 点击率: 1259

近日,《洛阳晚报》记者从河南洛阳市文物考古研究院获悉,陆浑戎贵族墓旁又现一座高规格墓葬。去年12月,本报报道了洛阳市伊川县发现陆浑戎贵族墓的消息。当时,洛阳市文物考古研究院在伊川县徐阳村发现大批和史书记载的陆浑戎有关的线索,包括200多座墓葬、8座车马坑、30余座灰坑、10座烧窑,还有一座南留古城。如今,考古人员在此前发掘的贵族墓旁又清理出一座高规格墓葬,该墓葬保存完好,随葬物品丰富。为更好地研究这座墓葬,文物部门决定对其实施整体搬迁。



抬高包裹墓葬的木箱,避免积水侵蚀

贵族墓旁又现一座高规格墓葬

今年6月,洛阳市文物考古研究院工作人员开始对此前发掘的陆浑戎贵族墓旁的另一座墓葬进行发掘,发掘工作持续了4个多月。随后,《洛阳晚报》记者受邀到现场探访时看到,这座墓葬的规格和此前的贵族墓基本相当,一棺一槨保存完好,随葬器物也十分丰富。发掘的难点同样是墓葬底部持续出水问题,因此,整个发掘过程也是和水“抗争”的过程,现场经常是几台抽水机同时作业。

负责现场发掘的项目领队吴业恒介绍,这座墓葬东西长5.6米,南北宽4.4米,墓葬距离地面的高度为6.2米。和此前的贵族墓一样,这座墓有一棺一槨,但侧板腐朽,底板尚存,棺放置在槨底中部。站在地表向下看,墓室内的随葬物品很丰富,有铜鼎、簋(guǐ)、壶、鬲(lì)、豆、戈、盘、舟、匱(yi)、玉佩、琮等,还有部分金器,虽然年代久远,但依然能看出上面的金光。

吴业恒介绍,2015年,他们曾对这座墓葬西北20米处的陪葬车马坑进行发掘,这座车马坑内葬马13匹、家犬1只、车6辆。在6辆车中,四马驾车1辆,三马驾车3辆,2辆车前无马。此外,东北角还散落放置大量马、牛、羊的头和蹄。当时,发掘这座车马坑对印证此处为陆浑戎贵

族墓起到了关键作用。

8日，这座墓葬整体搬迁

这座高规格墓葬的主人是谁？它和此前发掘的那座贵族墓的关系如何？看到我们的报道，您或许有一连串的问题想知道，但现在我们还无法回答，因为这一切有待随后的考古发掘和研究工作，这些工作将在市文物考古研究院刚设立的考古实验室内完成。

如何将这座墓葬转移至考古实验室？今天，这个谜底将解开——这座墓葬被整体搬迁。

整体搬迁一座深受地下水困扰的大型墓葬，市文物部门前期的准备工作相当多。7日，记者提前来到考古发掘现场，了解搬迁前的准备工作时发现，整座墓葬已被“打包”装进了一个大型的木箱子。



包裹墓葬的箱子封箱

洛阳市文物考古研究院文保中心主任陈谊介绍，10月外围发掘工作基本结束后，他们开始进驻现场为整体搬迁做准备。由于墓葬底部出水口比较多，恐对墓葬本体产生影响，“打包”方案被修改了好多次。最终，他们决定在墓葬底部四周挖一圈排水沟，在墓葬东北角挖一个大渗坑，然后用抽水机不停地抽水。之后，往墓葬底部打入一根根钢轨，从而在墓葬底部形成一个新的坚固的支撑面。底部问题解决后，四周用钢条搭建起支架，将墓葬进行包裹。

说到这里，您可能想问，墓葬底部的文物还在那里，木箱子内部的空隙怎么办？陈谊介绍，他们先是在其中填放了沙土，然后用发泡板填满内部角落，最终让木箱子变成了“实心”的，从而保证在搬迁过程中即使有晃动也不会对墓葬内部产生影响。“到了实验室后，这些东西还能被清理出来。”陈谊说。



在墓葬底部四周挖一圈排水沟，吊车随后将吊起木箱



墓葬随葬物品丰富

为给搬迁做准备，不仅要修路还要加固桥

一座大型墓葬从伊川县徐阳村搬迁到位于新区的考古实验室，这路可不近。沿途的准备工作咋进行？记者在现场了解到，为给墓葬搬迁做准备，市文物考古研究院不仅对徐阳村的部分路段重新进行修整，还加固了搬迁必须经过的一座小桥。

我们了解到，“打包”后的墓葬总重量将近30吨，为了保证搬迁顺利，文物部门特别准备了一台承载100吨的吊车，同时制作了一个大型可移动平台。这个平台将被固定在平板运输汽车上，墓葬箱体被吊起后可放在移动平台上，便于之后顺利转移到考古实验室。



整体搬迁工作准备就绪

“墓葬的整体搬迁对于洛阳来说并不新鲜，但此前多是将墓砖等墓葬组成部分进行编号、拆除、搬迁后再重装，这种大型土坑墓的整体搬迁是第一次。此次搬迁的难点在一方面要解决水的问题，另一方面要在尽量不改变墓葬发掘现场原貌的情况下，带着文物一起搬。”洛阳市文物考古研究院院长史家珍告诉记者。（记者 李燕锋 潘立阁/文 张晓理 张斌/图）

（原文刊于：《洛阳晚报》2016年12月8日第A04版）

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 58529135 位访问者